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Zinsmarktmodelle

11. Übungsblatt

Aufgabe 1. (4+2+2=8 Punkte)

Seien f, g ∈ L2[0, T ] deterministisch, ρ ∈ [−1, 1].

a) Es seien W1,W2 unabhängige Brownsche Bewegungen. Zeigen Sie, dass

W̃1(t) := W1(t); W̃2(t) := ρW1(t) +
√

1− ρ2W2(t)

Brownsche Bewegungen sind mit E[W̃1(t)W̃2(t)] = ρt.

b) Zeigen Sie, dass für 0 ≤ s < t ≤ T

E

[∫ t

s

f(u)dW̃1(u)

∫ t

s

g(u)dW̃2(u)

]
= ρE

[∫ t

s

f(u)dW1(u)

∫ t

s

g(u)dW1(u)

]
.

c) Verwenden Sie die Itô-Isometrie, um zu zeigen, dass für 0 ≤ s < t ≤ T

E

[∫ t

s

f(u)dW1(u)

∫ t

s

g(u)dW1(u)

]
=

∫ t

s

f(u)g(u)du.

Aufgabe 2. (6 Punkte)

Es sei r die Zinsrate im Zwei-Faktor Hull-White-Modell. Zeigen Sie: r(t) ist bedingt
auf Fs normalverteilt, und es gilt

E[r(t)|Fs] = y1(s)e
−a1(t−s) + y2(s)e

−a2(t−s) + ϕ(t),

V ar[r(t)|Fs] =
η2

1

2a1

(1− e−2a1(t−s)) +
η2

2

2a2

(1− e−2a2(t−s))

+2ρ
η1η2

a1 + a2

(1− e−(a1+a2)(t−s)).
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